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甘肃省武威、 平凉、张掖、定西市2015年中考物理试题及答案（word版）
                                 物理部分（80分）
1、 选择题（每题3分，共18分）

1. 下列对一些科学常识认识错误的是

A. 一节干电池的电压为5V           B一个成年人的步行速度大约是1.5m/s

C化石能源和太阳能都是可再生能源  D水在98℃时不能沸腾

2. 下列关于声音说法正确的是

A成语“声如洪钟”描述的是声音的音色

B声音传播速度一定是340m/s

C“闻其声而知其人”主要是根据响度来判断的
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D用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉发声的音调是相同的

3. 下列光学图示中不正确的是 
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4.2014年12月7号“长征四号乙”运载火箭在太原卫星发射中心执行中巴地球资源卫星04星的发射任务，如图所示是火箭发射时的情景，关于卫星加速上升的过程中，下列说法正确的是

A动能变小，势能边大，机械能保持不变

B动能变大，势能变小，机械能保持不变

C动能变大，势能变大，机械能变大，内能转化为机械能

D动能变大，势能变大，机械能变大，内能转化为机能能

5. 小花从冰箱里拿出一个鸡蛋，她发现不一会鸡蛋上布满了许多细小水珠，过一段时回见小水珠[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




又都自动消失了。关于以上现象解释正确的是

A“鸡蛋上布满小水珠”是凝华现象       B“鸡蛋上布满小水珠”是汽化现象
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C“小水珠消失了”是汽化现象    [image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




       D“小水珠消失了”是升华现象

6. 我省许多地方建立了“公共自行车租赁系统”，为广大市民提供了一种“低碳环保”的出行方式，如图所示是兰州市某公共自行车存放点，下列关于自行车结构及使用说法正确的是

A增大座垫面积能减小座垫对人的压强

B自行车转弯时受到平衡力的作用

C下坡时自行车速度越来越大是由于惯性越来越大

D把手的花纹是为了增大接触面积，从而增大摩擦力

2、 填空题（每空1分，共13分）

7. 电磁波家族成员很多，有无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线等，它们与人类生活息息相关。例如：电视机的遥控器就是利用        来工作的；某电台发射的电磁波波长为3m，其频率是         MHz。

8. 家用照明电路中，灯与电视机之间的连接是         的（选填“串联”或“并联”）。若同时开启的用电器越多，电路消耗的电功率越         （选填“大”或“小”）。

9. 在各种不同色光，红、         、蓝叫做三原色光。华裔物理学家高锟因为提出光纤通信的设想而获得了诺贝尔奖，光纤通信传输信息的载体是         。
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10如图所示，一个重为40N的物体放在水平地面上，在水平向右的10N的拉力F作用下，沿水平面向右做匀速直线运动，运动过程中物体受到的摩擦力f=          N.
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如图所示是世界上最大的豪华游轮之一“海洋魅力”号，长361米、宽66米，排水量达22.5万吨，满载时船底受到的海水压强约为         帕（），船受到的浮力约为        牛（g=10N/kg）。当客人下船后，船受到的浮力将         （选填“变大”“变小”或“不变”）

12. 小华在生活中发现了很多的物理知识，比如：把鸡蛋往灶台上一磕，鸡蛋就破了，是利用物体间力的作用是             ；向热汤中滴入香油，散发了浓浓的香味，是由于温度越高，分子             ；电热水壶烧水时电热丝很烫，但连接烧水壶的导线却不怎么热，说明电流通过导体的热量跟导体的            有关。

3、 识图、作图题（每题3分，共12分）

13. 如图所示在用羊角锤拔钉子时，若O为支点，画出在A点施加的最小力F的示意图及其力臂L。
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14. 如图所示的电路中，有几根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。补上后要求：⑴两灯泡并联；⑵电流表测灯L1的电流；⑶闭合开关后，向A端移动滑动变阻器的滑片P，两灯均变暗。

15. 根据图中小磁针的指向，在图中括弧中标出通电螺线管的N或S极，以及电源的“+”或“-”极。

4、 实验探究题（共20分）

16. （10分）小刚家[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




新房子装修时，窗台[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




上铺了一种叫“人造石”的材料，小刚跟好奇，这是一种什么物质呢？他拿出一块角料到学校和同学们一起测量了一下该“人造石”的密度。他先吧托盘天平放在水平桌面上，调节天平平衡。
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⑴小刚按图甲所示的方法测“人造石”的质量，请指出操作中的两个错误

①                 ②               

⑵纠正错误后继续实验，当盘中所加砝码和游码位置如图乙所示时，天平平衡，则[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




此“人造石”的质量为            g；

⑶在量筒内装有一定量的水，该“人造石”放入前、后的情况如图丙所示，则“人造石”的体积是            mL；

⑷根据以上数据，计算出该“人造石”的密度为            kg/m3。

17（10分）学习了电流、电压和电阻知识后，同学们发现电流与水管中的水流相似、电压与水压差相似。李明和同学们提出：导体对电流的阻碍作用可能与水管对水流的阻碍作用相似，所以影响导体电阻大小的因素，他们提出了以下猜想：

猜想一：（类比管道长短）导体电阻大小可能与导体的长度有关；

猜想二：（类比管道粗细）导[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




体电阻的大小可能与导体的横截面积有关。
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于是他们从实验室老师那儿借来了某合金材料制成的各种长度和横截面积的电阻丝，并设计了如图所示的电路。

⑴连接电路时，开关S应处于            状态（选填“断开”或“闭合”），闭合开关前滑动变阻器的滑片P应置于            （选填“a”或“b”）位置；

⑵闭合开关后，他们发现电流表无示数，但电压表示数接近电源电压，你判断他们的电路出现的故障可能是            。

⑶电路连接正确后，他们经过认真测量，得到了下表所示的数据：

	物理量

序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	......

	长度L/m
	2.0
	4.0
	6.0[来源:学,科,网]
	2.0
	4.0[来源:Zxxk.Com]
	6.0
	2.0
	4.0
	6.0
	......

	横截面S/mm2[来源:学科网ZXXK]
	1.0
	1.0
	1.0
	2.0
	2.0
	2.0
	4.0
	4.0
	4.0
	......

	电阻R/Ω
	2.0
	4.0
	6.0
	1[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




.0
	2.0
	3.0
	0.5
	1.0
	1.5
	......


比较表中数据，要验证他们的猜想一，可选哪三组数据做比较？           ；

比较表中数据，要验证他们的猜想二，可选哪三组数据做比较？            ；

⑷本实验采用的研究方法是            ；

⑸实验结束后，细辛的同学发现还有一个影响电阻的因素没有研究，这个因素是           ；

5、 计算与简答题（共17分）
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（8分）如图所示，在兰州银行某营业大厅只能服务机器人[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




“兰兰”为客户办理业务查询、新业务推广、语音服务等。若兰兰的质量是30kg，底部是利用四个轮子来回“走动”，其中每个轮子与地面的接触面积均为0.002m2 （g=10N/kg）

⑴兰兰自身的重力；

⑵兰兰对地面的压强

19. （9分）在一次课外探究中，王华观察了他家的某品牌双色电烤箱。看说明书后得知电烤箱采用双控电路，电路如图所示，S为总开关，S1和S2为两个温控开关[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，R1和R2为上、下两层的加热电阻，上、下同时加热时额定功率为1600W，其中R1=3R2

⑴上、下两层同时正常工作时，R1消耗的电功率是多少瓦？

⑵只有R1正常工作时，通过R1的电流是多少？（计算结果保留一位小数）

⑶王华妈妈总感觉做晚饭时烤熟同一种食物比所用时间比在其他时段要长。王华决定用家中的电能表和手表测量做晚饭时电烤箱的实际功率。他观察家里电能表和手表测量[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




做晚饭时电烤箱的实际功率。他观察家里电[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




能表标有“220V  20(40)A 50Hz  3200r/Kw”的字样。于是，他关闭了家中所有其他用电器，仅让电烤箱单独工作（上、下层同时加热）30秒，电能表转盘转过了32转

①电烤箱的实际功率是多大？

②[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




做晚饭时电烤箱实际功率变小的原因是：            。
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[来源:学科网]
物理参考答案

1、 选择题

1.B    2.D   3.C    4.D   5.C    6.A

2、 填空题

7. 红外线  100    8.并联 大

9. 绿  光波      10. 10

11.3×105    2.25×109    变小   

12. 相互的  [image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




热运动越剧烈  电阻

3、 识图、作图题



4、 实验探究题

16.⑴①砝码错放在了左盘 ，人造石错放在了右盘

②不应该用手直接拿砝码

⑵23.4   ⑶2.6×103
17⑴断开  b  

⑵电阻丝处断路

⑶1、2、3（或4、5、6或7、8、9、）   1、4、7（或2、5、8、或3、6、9、）

⑷控制变量法

⑸材料

五、

18. ⑴兰兰自身重力：

G=mg=30kg×10N/kg=300N

⑵兰兰对地面的压力：

F=G=300N

受力面积S=4×0.002m2=0.008m2
兰兰对地面的压强：P=F/S=300N/0.008m2=3.75×104Pa

19. ⑴由P=U/R2 

得P1/P2=R2/R1=1/3   P1+P2=1600W

所以   P1=400W

⑵由P1=UI1
I1=1.8A

⑶[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




30s电能表转盘赚了32转，则W=32/3200KW·h

所以：P=W/t=0.01×3.6×106J/30S=1200W

用电高峰，实际电压小于额定电压，电烤箱实际功率小于额定功率
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

